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U B C ZIO S  TIZENÖTÖM ÜL
66 . szám. Pest, május 31. 1848

Hem kell t&Uabirt m i.

AprillO. kezdve e lap hetenként hatszor 
egy középnagyságú íven fog megjelenni, és 
posta agán is megrendelhető.

Előfizetési ár:
April 10—kétöl jnnins végéig, Buda­

pesten, házhozhordással £  ft. 30 kr. , vi­
dékre postán borítékban 3 ft. 30 kr.

April 10. september végéig félévre : 
Budapesten 5 ft. Vidékre postán boríték­
ban 6 ft.

April 10-étöl december végéig há­
rom évnegyedre:

Budapesten házhozhordással 6 ft. 30 
kr., vidékre postán borítékban 8 ft.

Budapesten egy pengd forintjával, egy 
hónapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zott sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik. .

Sietünk a közönséget tudósítani.
Károlyi István gr. mai napon a pénzűgyroini- 

tcr rendelkezése alá harmadtól mázsa ezüstöt tett 
le. —

Egyszersmind ajánlatot is tőn, hogy egy szá­
zad lovasságot, minden szükségessel, lóval, ruhá­
zattal, fegyverrel és rendes fizetéssel ellátva, inig 
a hazának szüksége lesz rá, ki fog állítani, és sa­
ját költségén eltartani.

Éljen, éljen, éljen I

Ma délben Kübeck vontató gőzös, három rak 
hajóval fővárosunkból a Leopold nevű, s itten ag­
godalmak között látott illyr szellemű katonaságot 
Komáromba vitte.

A bécsi bank egy és kél forintos jegyei fő­
városunkban már átment a forgalomba.

Sajnálattal és aggodalmak közt kell megje­
gyeznünk, hogy e jegyek technicai kiállítása min­
den kriticán alól van.

A muh télen a tánczvigalmi meghívók g eh­
hez hasonló nyomtatványok szebben és nehezben 
utáuhatóiag voltak elkészítve.

Ezen uj jegyeket, bár mellyik csak középsze­
rűen ügyes rézmetsző híven és tökéletesen utá­
nozhatja.

A jegyek hosszaságukra nézve hasonlók az

eddigi 5. 10 . forintosokhoz, csakhogy valamivel 
keskenyebbek.

A környezett czifrája ollyan, meliynek des- 
seinje minden nyomdának lehet. A betűk közön­
séges nyomtatásbeliek.

Csak egy sas van benne metszeni való, ollyan, 
a mellynél némelly kereskedők takaró papírjain is 
külömb van.

A környezeten belől a papir veres vonalokkal 
van behúzva, de erre csak az kell, hogy a jegye­
ket kétszer kell sajtó alá venni. Először a veres 
vonalakat, azután a környezetet és írást.

.Az 1841-ben kibocsátott és művészi tekin­
tetben igen jeles banknotákat is mennyien utá- 
nozhaták, mi lesz következése ezen fidibusnak 
való metszvényckből.

Vagy legalább e jegyeknek különös papírja 
volna.

Tiszta közönséges fehér író papir. A papirba 
nyomott betűknek vagy legalább egy ‘bélyegnek 
semmi nyoma.

Szegény népünk mennyi csalásnak lesz ki­
téve. —

Kérdjük tehet e ministeriumunk ez ügyben 
valami megelőző intézkedést ?

Pest, május 31.
A budapesti katonaság tiszti kara egy az au- 

slriai hadsereghez intézett szózatában ma a fővá­
rosi közönséget csudálatosán lepi meg.

A nyilatkozat a P. Z. hirdetései között jelent 
meg, azon rovatban, melly a szerkeztői aláirá som 
a felelőség mezején kívül van helyhezve.

.A nyilatkozatot két szempontból tekinthetjük.
Először mint szózatát azon tiszti karnak, melly 

a legújabb események előtt az akkoron még nem 
conslitutionalis császárnak rendilhetlcn hivségei 
esküdött.

Így tekintve a jelen felszólalási, azt bátornak, 
erélyesnek és következetesnek kell ismernünk, 
lllynemü nyilatkozat olly férfiakhoz illett, kik zász­
lójukhoz hívek maradva, azért meghalni bárinelly 
perezben örömest készen vannak.

Ellenben, ha e felszólamlást a legújabb kor­
mány változások után azon szempontból tekintjük, 
hogy minő véleménnyel van a budapesti tisztikar 
a dolgok uj rendszeréről, és hogy ezen rendszer­
nek egy kritikus kérdés esetében mennyire vol­
nának pártolói, e tekintetben habozás nélkül el­
mondhatjuk , hogy e nyilatkozatban nemzeti füg­
getlenségünk s önálló kormányunkra nézve hatá­
rozatlan ellenséges indulat fekszik.

Most tehát minden világos. Azonban legalább 
tudjuk, hányadán vagyunk. Senki e földön többé 
minket nem mystificálhat.

Részűnkről, midőn a nyilatkozatot olvasni 
kezdtük, először azt hittük, hogy az egész csak 
az utczai botrányok, megtámadások, egyesek gú­
nyolódásai vagy legfölebb a macskazenék ellen ( 
van irányozva.

De már a következő záradék Nyári Pál eljá­
rása, sőt azon generál ellen is kikel, ki a ministeri- 
uratól a vizsgálathoz oda volt rendelve.

Meglepetve értjük e pontból azt is, hogy a fő­
városi tiszti kar az austriai hadseregbeli general- 
ságot, s a magyar hadügyministerséget egymás­
sal ellentétben álló két hivatalnak hiszi. Ollyan- 
nak, mellyel ugyanazon személynek viselni nem 
lehet.

De leginkább meglep a nyilatkozat vége , 
mellyben az innen eltávozhatási kívánság után a 
tiszti kar attól fél , hogy őket itt meggyőződésük 
•Heni harezra, egy olly nép ellen, melly Austria- 
hozi hivségben egyiknek sem áll utána, fognák 
kényszeríteni.

Ez világosan van mondva. Ezt bárminő com- 
mentár csak homályositaná. E néhány szóban rö­
viden minden egyenesen, nyíltan s katonai hatá­
rozottsággal el van mondva.

Egy SZÓ mint száz. A budapesti tiszti kar ki­
jelenti , hogy a dolgok uj menetében kedvét nem 
találja, s hogy e körből távozni akar.

ügy látszik, őket a régi rendszerhez kedves, 
emlékek kötik. Ők még lelkűkben most is a mar- 
czius előtti Austria hívei, oda vonzák őket hajla­
maik, esküik és rokonszenveik.

És mi ezen érzelmet is bár meg vagyunk győ­
ződve, hibás alapokon nyugszik mégis tiszteljük, 
s azért részünkről csak egyet sajnálunk, hogy a 
nyilatkozatból kimaradt.

Azt tudniillik, hogy hol végződnek a kifejtett 
érzelmek határai.

Valljon nem megy ez annyira,hogy egy időben 
a midőn ne tán kilátás volna a régi rendszer visz- 
szahozatalára, a tisztikar kész volna, azon moz­
galomhoz kardjával is oda járulni.

A nyilatkozatban ez nincs meg. Kik azonban a 
betűsorok fehér vonalai közt is tudnak olvasni 
könnyen eligazodhatnak.

Ez igen komoly dolog. ,
Egyszersmind a legfényesebb argumentum azon 
politica megerősítésére, mellyel két hónap óta 
prédikálunk, de a mellyre a felelet az volt, hogy 
minket lapokban népgyülésekben casinokban és 
isten tudja hol a legméltatlanabb vádakkal illettek.

Tetszett volna inkább megczáfolni azt, a mit 
mi a katonaság iránt annyiszor kimondtunk.

Hogy , tudniillik az tökéletesen contradicto- 
rius eszme, hogy a törvény a főhatalmat a minis- 
terium kezében hagyja,a letleges főhatalom pedig a 
régi rendszerhez esküdött katonaságnál legyen.

Olvastunk e e tárgyhan egy czáfoló szót ? —
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Bécsben egy illy czimü könyv jelent meg: 
„Hő lükre a megbukott cancellaría, Helytartóta­
nács és kamara hivatalnokainak.1* Irta Töltényi 
Miklós. Ára 3Ő kr. Irányul a magyar ministerram- 
nak, a hivatalnokok választásában.

K könyvecskében a hivatalnokok sorba van­
nak véve, s mindenikról van valami csipós jel­
lemző, de néha gorombaság is.

Szerző az egyéneket nagyon jól ismeri, azért 
nem kiméi senkit. Híven jelmondatához: le az 
álarczczal, jól kijegyzi azokat, kik a régi idök- 
beit némileg liberális szint vettek magukra, s meg­
ismerteti ezen áiliberalismust

Mutatványul csak a legutolsó lapot adjuk, 
méllyel a szerzó tökéletesen jellemzöieg fekete 
papírra nyomatott

Középponti camariila:
Wirkner Lajos, Jósika Samu, Paziazzi Mihály, 

Apponyi György, Cziüich Károly, Stetner Máté, 
Németh Lajos, Zsedényi Eduard , Dobrán Já­
nos, May.

Vidékiek:
Kolmer Ferencz, Széchen Antal, Örményi Jó­

zsef, Zarka János, Luka Sándor, Ambrózy La­
jos, Desófi Emil, Barkóczi János.

A középponti camariila súgói
JászaS Pál, Néveri Károly, Kendelényi Fe­

renci, Frenreisz József, Miske Imre, Gaszner Mó­
ricz, Somosai József, Várszeghi János,

Főként:
Domokos László.
Á szerző ezen neveket adja át a közönség­

nek, mint ollyanokat, kiket Metternich eszközöl 
használt árrá, hogy Magyarország folyvást Austria 
gyarmata megigázott, s meghódított népe legyen.

Ezek azon emberek, kiktől minden szívtelen­
ség származott. Ezektől jöttek a király nevében a 
leghidegebb lel tlen iggel mindazon leiratok, 
mellyel idöszerént az országgyűlést, a megyéket 
annyira elszomoritá.

Ezek állottak útjába annak, hogy Magyaror­
szágnak a legnyomornbb s legkisebbszerö hala­
dásért évekig a lekest libben kellett küzdeni-

Ezek azon emberek, kiket, ha a revolntio le 
nem vesz bitor székeikből,Magyarország soha, de 
soha sem fog elnyomott és szégyenteljes szolgai- 
ság lói kibontakozni.

A magyar ministerium azokhoz, a kiket ezen 
emberek közöl alkalmazott szerencsét kívánhat 
n ínak.

Pest máj. 31.
A császárnak eltávozása ránk magyarokra 

nézve igen jó következéstt lehet.
Ez a második tétel, mi tegnapi csikkünkben 

kifejtendő.
Magyarországnak legfőbb szerencsétlensége 

abban állott, hogy királya idegen földön, idegen 
elemek közt s többnyire Magyarország irányában 
roszakaratn tanácsosoktól körülvéve volt,hová ha 
•gy jobb gondolkodása és magyar érzelmű néha 
bejutott is , de lassankint az is átalakult, mint a 
caclus, melly Amerikában fai nagyságra nő, de 
európai áthozatala által kifejlődésében megaka- 
dályoztatík és pnlya marad.

A magyar megszokta, királyára nézni, ha baja 
vart, ha veszély fenyegeti, és már 3 század óta 
fordultak pillantásai Bécs felé, de mindig szomo­
rúbban és — istenemre — nem messze volt már 
attól, hogy ősi sáókásával felhagyjon. Füleibe há- 
talmasan zúgott az „aide tói et le ciel t’aidera“  s 
először kezdi lassú óhajtásként emlegetni, „beh 
jó volna, ha a király Budán laknék**.

Eljött martius , s eseményei után mindenki 
meggyőződött, hogy az austriai birodalom többé 
fenn nem állhat, hogy az vég felbomlás küszöbén 
áll. -

Ekkor a magyar — melly régi elidegenithet- 
len, de eddig elnyomva tartott jogai birtokába ju­
tott és mint erős és hatalmas nemzet tűnt elő — 
hangosabban hallaté óhajtását, hogy a király kö­
rünkbe jőjön.

És eljöttek a májusi napok, mellyeknek kö­
vetkeztében a császár és királyunk régi lakhelyét 
oda hagyá.

Ekkor Magyar és Erdélyország egyhangúlag 
kiáltá „  a magyar király csak Magyarországon 
iakhatik.

Ezt a félelem mondaté, hogy Fcrdinand Prá­
gába mehetne, de mindegy, az eszme kimonda­
tott, s a nemzetek okszerű kivánataiban visszalé­
pés nincsen.

És nekünk igen nagy reményünk van, hogy 
Buda vára még ez évben koronás királyt fog ven­
dégelni, de minden esetre erős meggyőződésünk 
az, hogy a magyarnak királya lakhelye iránti jo • 
gos és okszerű követelésétől megválni nem lehet.

Bécs, mint az austriai birodalom fővárosa már 
most is semm (null) mint Németország kiegészí­
tő része pedig (s végpusztulástól szláv járom alá 
bukástól csak igy menekülhet) a magyar király 
residenfiás városa épp olly kevéssé lehet, mint 
Prága vagy Linz, vagy bármelly város Magyaror­
szágon kivül.

Az ezen meggyőződés szilárdulását, jogos re­
ményeink teljesedésének, szükséges bekövetke­
zése iránti hitünket köszönjük mi magyarok a 
május 15-két követett eseményeknek.

„A magyar király élete, szabadsága és ho­
nunknak személyéhez kötött nyugalma nem lebet 
többé idegen elemek jó vagy rósz tetszésétől 
függő.1*

„A magyar király sehol sincs i átorságban, 
csak magyarjai’közt, s mi jogosan követelhetjük, 
hogy közünkbe jöjjön,hol karjaink megfogják védni 
öt minden elleneitől és álbarátaitól, mi egyébiránt 
egyre megy ki.“

így szól most ez országnak minden fia, s 
ezért nyereség ránk nézve a császárnak Bécs- 
böli eltávozása.

Elég sokáig volt az , hogy nemzetünk jogos 
kivánatait csak ellenséges indulata német és cseh 
bureaucrata tanácsosok hallcsövén keresztül ve­
heti k i; elég régi ideje rtiár, hogy a magyar hűsé­
get ármányos álbarátok által elébe tartott szemü­
vegen keresztül nézé — zavargási és forradalmi 
tűznek. Ming ez elég soká tartott, ideje, hogy 
másként legyen. Ez hite a magyar nemzetnek.

De a császár elutazása maga személyére s az 
uralkodó házra nézve is nyereséges és tanuságos 
lehet. 1

Az uralkodó ház tagjai megtanuihaták belőle, 
hogy az a bécsi nép nem egyedüli biztositója sze­
mélyes és vagyoni bátorságának megtanulták, 
hogy egy alkotmányos szabadsággal bíró szabad

nemzet kebele leghatalmasabb támaszuk, védöjök 
lehet, és megtannlhaták, merre kell fordítni sze­
meiket,merről várhátnak biztos segélyt, kikre bíz­
hatják magokat.

És fápasztálhalák, hogy az álnok barátok nyílt 
elleneiknél tízszer veszélyesebbek, és iáthaták, 
hogy jövendőjük csak egy — Magyar birodalom­
ban lehet.

Mind ezeket látva és tapasztalva reméljük, 
hogy királyunk nem sokára nádorunk és cultns 
ministerünk körében meg fog jelenni.

E nap nagy leend.
Csernátoni.

Hallom, hogy a nemzetőröket holnsp istiét ki- 
rnkkoltatják tábori misére. Úgy látom, szegény 
nemzetőrökkel azt sem tadják, mk csináljanak : 
úgy él velünk a haditanács, mint a kis legény a 
fa karddal, mit vásárfijáben kapott. Jobb volna biz 
araim, ha azt vizsgálnátok meg , todunk-e már 
lőni, mert még sok század azt sem tadja , hogy 
töltik a puskát. Imára állani igen könnyű, de az­
zal meg nem védjük a hazát. Yagy azt akarják, 
hogy imádkozzunk is ? jó, de küldjenek hit min­
denkit saját templomába,-------az ur isten még
jobban fogja kedvelni , ha könyörgésünket nem 
küldöttségtől és peliliókénl küldjük hozzá. Előter­
jesztjük mi azt Regiraents-Pater nélkül is. — Még 
egyszer mondom Uraim, kár az ünnepet arra nem 
használni, hogy a nemzetőr lőni tanulhasson ily— 
lyenkor, a mikor más dolga nem múlik.

Égy nemzetőr.

A balásfalvi szász-oláh gyűlés.
A bécsi bureaucratia időt kapott GuberMárton 

uram lassúsága miatt ármányai kivitelére.
Múlt levelemben elkuidöltem a .szászok unió 

elleni ármányait. — Hasonlítsak őszve a királyi 
rescriptummal, s még ráadásul a balásfalvi 3 na^ig 
tartó gyűlés eredményeit vizsgáljuk figyelemmel, 
s látni fogjuk a véres lakodalmat előre, melly be- 
következhetik szegény magyar fajunkra.. . .

Az oláh gyűlésnek, (melly német- és illír lo­
bogók alatt tartatott,) eredménye következő — az 
országgyűléshez benyújtandó pontok:

1) Nemzetiség.
2 ) Tökéletes egyenlőség mindenben.
3) Robot megszüntetés.
4) Közteher viselés.
5) Czéhek eltörlése.
6) Az Oláhország felöli vámok eltörlése.
7) Oskolák status költségen.
8) A két oláh egyház légyen polit. tekintet­

ben egy.
9) Az unió ellen óvakodnak az oláhok mind 

addig, mig az oláh nemzet képviselve nem lesz a 
diétán!

10) Nemzeti örsereg. . .  az egész nemzet fog­
jon fegyvert.

11) Nemzeti külső jelek (kék, vörös és fe­
jér!)

12) A szászok által adott concessio, s a püs­
pökök által előterjesztett körlevél nem kielégítő. 
Tökéletes egyenlőséget követeinek.

No már most mondja valaki, hogy a horvátor-

Digitized by Google



gzági illirismus! m  oláh gyűlés BalásfalváB, a hu.
honi bujtogalások___a csehországi panszlavis-j
mos , a szászok fondorkodásai Szebenbcn! nem 
ugyan egy gyár szüleményei ?

A balázsfalvi gyűlésről haza menő oláhok be­
széltek még következőket is: megesküdteltc a két 
püspök őket, hogy egyedül a bécsi császár hívei
lesznek___ö nékiek nem kell Kossuth császár, a
ki Magyarországon az oláhokat mind felakasz­
tana!!! „Nékttnk a mi hitünkön való császár 
kell. . .  nem pedig unitárius! ?! “

Sakuna! . . .  a muszka akadémia dicséretes 
növendéke! . . .  Jósikának méltó kegyencze ! ez a 
te müved 1

Egy oláh küldöttség neveztetett Bécsbe. . .  a 
jó (unió elleni) successust megviendö. . . .  a halál 
kamarájából a további utasításokat veendő tagjai 
Saguna és Lemény püspökök és az a bires volt 
föispáay Nepcsa, ki ne ismerné a szultánt!!!

Egy más küldöttség, 30 tagból álló, megviszi 
Kolosvárra a petitiót. Notabene c szó petitio most 
annyit tesz: „ha nem adod, ütlek"! !

Egy más titkos küldöttség ment egy csomó 
ezüst húszasokkal — a székely atyafiakat papaci- 
tálni, hogy az unió nem jó 1 !!

Balásfalván 40 ezer pengő forint osztatott ki a 
szász pénztárból. . .  captatio benevoientiae! ! . .  * 
llgy mondják! én nem hiszem! . . . .  Minek is osz­
tottak volna a szász atyafiak az oláhoknak pénzt, 
hisz az oláhoknak nem volt sérelme.. .  Ezt a Co- 
mes mondta!!! az 1847-ik Jósikagyülésen.

Miért nem akarja a bécsi bureaucratia az uni­
ót??  megmondom röviden, figyeljetek.

(Sikerült egykor Erdélyt elSzakasztani az anya­
hontól... utóbb sikerült az adót austriai lábra 
állítani-----

Itt most is csak egy pénztár van. . .  és ezt 
nevezik kincstárnak! ennek vannak apróbb pénz- 
beszedői (ezek örökös hivatalok). . .

A megyéknek nem volt pénztára. A megyei 
tisztviselőket is a kormány fizette p. o. egy szol- 
gabirót 50 pengő forinttal!!! stb.

S ezen pénztártól Bécs nem akar megválni.
Tehát nem kell unió!!

Uram, uram, Szemére Bertalan belügyminister 
uram, szólok az úrhoz!

Gondolom, figyelmeztetésül elég lesz egy pa- 
asztnak a hangja, ámbár tudom, hogy nyolez 

millió paraszt nagyobbat tudna kiáltani!
Budavára magasan fekszik, igyekszem eltalálni 

a hangmértéket.
Ábelnek vére pláne a mennyországig elhatott!
Nép! egy csep a te véredből felkiált Budára: 

Uram, uram Szemere Bertalan belügyminister uram 
szólok az úrhoz!

Vas Gereben megbizatott egy népszerű capa- 
citatió írásával.

Vas Gereben egy éjszaka alatt készen volt 
vele. Az illyen dolognak lóvesztében kell készül­
nie. Mi az fiául embernek egy éjszaka ? Vas Ge­
reben utána is olly egészséges volt, mint a makk.

Ezen egy éjszakai munka után Vas Gereben­
nek egy hónapig vacatiója van; Vas Gereben hí­
zik , mint eső után a makk, és a halálra unhatja 
magát.

S a nép ?
Várva várja hogy a haza veszedelméről is ér­

tesítik , adakozásra és katonáskodásra felszólítják 
az ó módja szerint.

A ministerium adott ki egy szép prociamatiót. 
Periódus onimembris, bimembris trimembris 

és quadrimembris!
Yalde bene! de velünk parasztokkal nem úgy 

kell ám conversalni, hanem: Atyafiak! több nap, 
mint kolbász" stb.

Belügyminister ur! a népnek nocsak zsírját 
vegyük számítás alá, de támaszkodjunk a lel­
kére is.

És miilyen a népben a lélek ? Eddig alig 
egyéb harcznál. A tisztelendő urak kivették a pa 
raszt terméséből a tizedet, de eszének tized ré 
szét sem hagyták meg.

Minister u r ! itt óriási az elhanyagiás, itt nem 
elégr, egyetlen könyvecske három négy törvény- 
czikkely magyarázatával.

Kettőre van szükség.
Minden tárgy , melly érdekli a népet, magya­

rázassák meg neki egész a szájbarágósig. OU 
van Vas Gereben, küldjék a nyomdába s három 
Szedőnek dolgot adand, mert a nép gondolkozás 
módját és nyelvét nem kottából tanulta, de mint a 
czigány a mit componál, mindjárt el is hegedüli:

Szükséges másodszor a ministerium tekintélye. 
Mindén ilTy irat a minislerlumi firma átáll lásson 
világot, mert különben a nép gyanakszik, hogy 
bolonddá akarják lenni az urak.

A haza veszedelméről, önkénytesekrei felhí­
vásáról , van a minjsteriumnak egy prodamatiója 
Szép, de látszik, hogy concipíalva caput-ban van 
szűrös emberek számára.

Mire való ha már fölfogadtatott, Vas Gereben ? 
contractualiter kap vacatiót? Ez ember most a 
kecskeméti kapu felé csavarog, és parasztokat 
bapacitál.

Három négy embernek mondja el azt, mk 
egy iv papírosról 5—6 milliónak kellene le­
olvasni! —

Ministerter u r ! a nép nevében kérem, ültesse 
asztalhoz ez embert,dolgoztasson vele egyedül és 
kizárólag a nép számára. Ki «#ás munkát biz reá 
most, halálosan vétkezik.

A népet föl keli világosítani mindenről, s pe­
dig mielőbb, csak igy nem fog aztán rajta a buj- 
togatók szava.

Még nem késő, három négy nap alatt sok tör­
ténhetik. Erre kéri önt

Egyparaszi

Egy szó: hadügytninisterünkber, bevezetésül. 
A ministeriumnak egy engedelmes hadi erőre 

van szüksége, mellyre a vészély pereiében bizto­
sait támaszkodhatván és emgedelmet megtagadó 
egyéneket a törvény egész erejével sújthasson.

Az a kérdés tehát, miként kellessék e bajon 
segíteni ?

Eddig csak azt hallottuk „meg keli esküdietni 
a katonákat az alkotmányra."

Bocsánatot kérek; én ebben semmi garamiét 
nem találok.

Előseör azért, mivel ara katona nem is tadjn,

és bostasabb oktatás nélkül fel sem foghatja, mi
íz az alkotaaány!

Másodszor: azért, mert a közkatonának fe­
gyelmi szabályok ellenére nem lehet nem szabad 
elől jövő tisztjének parancsait birálgatni, és Így, 
midőn teltre parancsoltatok, nem tehet engedni, 
hogy a közember parancsnokát a parancs.igazo­
lására felhívjon, és a tett perezében vizsgálatokai 
lehessen, bitül származik a parancs ? királytól e, 
vagy a aaúiisteriumtól? és az első esetben; valljon 
ótt van é a külttgyminister ellenjegyzése? stb. 
efféle tudakozódások mellett a legszentebb ügy- 
lelett el lehelne előre mondani: Roma deliberante 
Saguntum perit.

Nézetem szerint a legújabb törvényben, melly 
szerint király sem rendelkezhetik szabadon, kato­
náinkat az illető magyar ministeriumnak ellen­
jegyzése nélkül, létezik több garantia, és nagyobb 
erő mint a tervezett^zárazon csak az alkotmányra 
leteendő esküben.

Ugyan ott világosan ki van mondva, hogy az 
ország határain belöl a katonasággal csak a fele­
lős magyar ministerium rendelkezik.

Ezt tehát csak ezt kell erőteljesen, a szó 
teljes értelmében életbe léptetni, és kezünkben 
leend a garantia, mentve honánk szent Ugye.

!*s épen e tárgyban eddig VBjmi kevés történt. 
Magyar katonáink most is szólitlatnak Olasz­

országba a nélkül , hogy tudnák, ministerünknek 
tudtával, ellenjegyzése mellett történek e ezen 
szállítások épen mórt, midőn minden oldalról a 
bécsi cauiarilla által felizgatott ellenséges nép­
mozgalmak hazánk egységét veszélyeztetvén, sa­
ját honunk védelmére hibázik a hadi erő! és azon 
ígéret is, hogy két vagy három magyar eeered 
azonnal visszatér hazánkba, mai napig csak írott 
melaszt maradt!!

Bizony bizony mondom nektek polgár minis- 
terek 1 e részben nagy felelősség terhe nyomja 
vállaltokat, a beálló nemzeti gyűlés küszöbén!!

A ministeriumnak legszentebb kötelessége a 
hadi ügyet illető legújabb törvényt forróan fel­
karolni és végre hajtani.

Ennek fonalán tehát elmondom a teendőket:
1) Meg kell szüntetni azonnal a bécsi irányú 

budai general-commandót, úgy is falbomlott már 
a bécsi Hof-Kriegsrath, lépjen tehát le a bureau- 
eratia színpadáról, annak hasonló szellemű sarja­
déka is.

2) A magyar felelős hadügyi minister kezelje 
ezentúl sectiónkint a magyar katonaság ügyeit, és 
a legértelmesebb magyar katonatisztek neveztes­
senek ki annak sectióíba.

3) Mihclycst bureauja ekkinl leend kiegészít­
ve, annak minden tagjai tegyék le az esküt, a leg­
újabb 1848-ki törvényre a ministerialis tanács 
<tzine elölt.

4) Az eskü formájába világosan ki kell mon­
dani : „hogy katonai eljárását a haza és király ja­
vára ezen (Önálló törvény szoros értelmében 
szentelni tartozván , egyedül csak Magyar- 
ország koronás királya illető magyar felelős mi­
nister ellenjegyzésével ellátóit parancsainak, és a 
magyar felelős ministeri tanácsnak hódolni tar­
tozván , mástól senkitől parancsot el nem foga- 
dandnak, sem a katonasággal illyetén törvényes 
parancs nélkél önkényük szerint nem fognak 
rendelkezni.

5)  Énen esküt jövendőbe* is minden hadügy-
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ininister ', vagy sectióiba kinevezett felebb való 
tag hivatalának által vétele előtt tartozik a minis- 
terialis tanácsban le tenni.

6) Meg kell azonnal szüntetni az czereduk 
régi elavult tulajdonosi rendszerét, a sötét zsar­
nok századoknak ezen rósz feudális szagu ha­
gyományát !• e nepotismus, gyalázatos conventiók 
utjáni tisztség vevések, igazságtalan átugratások, 
és más sokféle visszaéléseknek kútfejét!!

Szabad magyar nemzetnek katonája, mint ho­
nunk szabad polgára nem lehet marczius után, 
másnak tulajdona.

Elég szomoritó az, hogy még most is egy ma­
gyar ezred Don Miguel nevét viseli, nevét egy 
szabadság gyilkosának, egy honából elűzött föl­
dönfutó véres szörnyetegnek, kinek nevétől un­
dorodik a civilisált Európa.

Ez lény uraim! ezt a szabad magyar nemzet 
jelleme nem szenvedheti többé.

Le tehát a visszaélésekkel, le a tulajdonosi 
rendszerrel, sorozzuk mi is trint a franczia nem­
zet tévé, szám szerint magyar ezredeinket! és 
hogy ez megtörténhessék.

7) Sürgetni kell újra és nyomosabban kato­
náinknak vissza jövetelét, és mihelyest vissza jön­
nek, a Rákos mezein tábort kell ütni, ott ünnepé­
lyessen magyar czimtt zászlókkal kicserélni az 
eddigi museuraba valókat, és ezen zászlók alatt 
ministeriális bizottmányok által minden zászlóalj­
nak külön külön ki |kcll hirdetni és megmagya­
rázni az 1848-iki uj törvényt, és annak szoros 
megtartására és kirekesztőlcg| csak a magyar fe­
lelős ministeriális tanács parancsainak engedel­
mességre (miután ezentúl a király törvényes pa­
rancsai is csak ezen sz utón érkezhetnek érvé­
nyessen hozzájok) a tiszteket és altiszteket is az 
egész zászlóalj színe előtt incgeskedtetni.

A közembertől más hitletélelt mint a zászló­
jához, haza, és királyhoz hivségét és parancsno­
kai eránt engedelmességet magába foglalót, kíván­
ni nem lehet.

8) Ugyanazt kell tenni minden rnás állomási 
helyeken tanyázó magyar ezeredeknél is.

9) Ki kell ugyan akkor jelenteni, hogy ezen 
törvény, és arra lelett hitnek megszegése haza- 
árulási bűn, melly dijá becstelen halál, birája pe­
dig személykülömbség nélkül a nemzet polgári 
törvény- széke.

10) A mennyiben ezredeinknél lévő sok 
idegen származású tisztek ezen hitet letenni vo­
nakodnának ; el kell bocsátani és született magyar 
ajkú tisztekkel helyeiket kipótolni; jövendőre pe­
dig ministeri szabályt hozni •• hogy a ki magya­
rul nem tud, magyar czredeknél tiszt nem lehel.

11) Ha magyar katonáink hon lesznek, vissza 
kell utasítani, és többé be sem fogadni az idegen 
katonaságot, mcllynek hazánkba való bcszólitása 
úgy is törvény ellen való.

1 2 ) Kívánatos lenne mig egy magyar nyelven

készítendő hadi szabályoknak uj terve, melly a 
jövő nemzetgyűlés eleibe lenne terjesztendő.

És ime ezek lennének most a magyar hadügyi 
reformok.

így lehetne azonnal katonáinkkal honunk tör­
vényes független állását tudatni, velők éreztetni, 
hogy ők nem külön kasták, ha nem a köztörvény 
oltalma és fenyítéke alatt álló honpolgárok, és 
őket a ministeriális magyar kormány eránti enge­
delmességre szoktatni.

Végre még egy mély sóhajtás hozzád oh! 
Ludoviceum!

Mikor virad már fel valahára honunk egész 
neved alatt elrejtett sok bűn, kár, és hibák után 
dicső feltámadásod hajnala? mikor fogod már el 
láthatni drága falaidba kiképezett valódi magyar 
honfi tisztekkel ezredeinket ?

Polgár ministerck 1 az árván álló Ludovice­
um hazánk lehető nagy neve és hírének egyik 
reményfoka!

Lássatok hozzá erőteljesen 1 — annak életbe 
léptetése által hallhatatlanokká fogjátok tenni ne­
veiteket az utókor előtt. A. E.

Váczról Pestfelé reggel 8 órakor 
délután 4 „

,1 7 H
5,
il

)*
»

(2)

Hirtelen elutazás miatt.
Hátas és kocsis lovak, fiatalok , hibátlanok és jól 
betanítottak jutányosán eladandók. Budán, kriszti- 

na város kék golyó utczában 286. szám alatt.
(36)

Hagy. közép 1 1  ű
ponti vasút.

Naponkinli indulások 1 8 4 8 -d ik  Május 
2 0 —lói Augusztus végéig.

A t. ez. utazók kéretnek, szíveskedjenek 
legalább egy negyed órával az elindulás 
előtt a pályaudvarban megjelenni.

Pestről Szolnok felé személyvonat reggeli 6 órak.
„ „ tehervonat délben 11 ó. 45 p.

‘ személyvonat délután 2 ór.
Szolnokból Pestre. Tehervonat reggeli 3 óra 

45 perez.
„ „ Személyvonat reggeli 6 óra

25 perczkor.
,i „ Személyvonat délután 2  óra

15 perczkor.
Pestről Váezfelé reggel 6 óra 30 perez.

délután 2 óra 30 „ 
i, ^  30 ,,

G ő z h a j ó k  j á f á s a
1848—ik évi május 1-jétől kezdve.

Pestről Bécsig naponkint, reggeli 6 órakor, kap­
csolatban Győrrel.

„ Orsovára minden vasárnap, reggeli 5 
órakor. Galacz és Konstantin 
nápollyali kapcsolatlatban az 
oláh részen , és május 7 -  és 
21-kén Odessával.

>j n minden csütörtökön reggeli 5 
órakor (minden 14 napokban 
egyesül Galacz és Konstanti- 
nápollyal a török részen.)

E gőzösök megérkeznek Orsováról 
minden vasárnap reggeli 4 órakor, 
és minden csütörtökön délutáni 
órákban.

,, Tittelig minden kedden és pénteken reg­
geli 5 órakor, le- és fölfelé 
Eszéken át; a kedden elin­
duló gőzös Szegeddel kap­
csolatban áll.

E gőzösök minden vasárnap és szer­
dán délutáni órákban Hitelből meg­
érkeznek.

Vontatóhajók indulásai.
Pestről Bécsbe minden hétfőn és csütörtökön el­

indulnak ; és minden szerdán és 
szombaton megérkeznok.

„ Orsovába minden kedden elindul, és min­
den szerdán megérkezik.

Szolnokból Tokajra.
E gőzös-járás folyvást folytattatik, ha sem­

mi akadály nem lép közbe, 
minden csütörtökön Szolnokból. Tokajra, 
minden vasárnap Tokajból Szolnokra.

Pest, május 1-jén 1848.
Az első cs. kir. szab. dunagőzbajózási 

társaság főügynöksége.
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